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平成 26年 7月新発田市教育委員会定例会会議録

○ 議事日程

平成 26年 7月 2日（水曜日） 午前 9時 30分 開 会

豊浦庁舎 2階教育委員会会議室

日程第１ 会議録署名委員の指名について

日程第２ 会期について

日程第３ 前回定例会会議録の承認について

日程第４ 委員長の報告

日程第５ 教育長の報告

日程第６ 議 題

議第 １号 新発田市文化財の指定に係る諮問について

議第 ２号 新発田市青少年健全育成センター運営審議会委員の委嘱について

日程第７ その他

・平成 26年度新発田市議会 6月定例会の報告について
・青少年宿泊施設整備に関する検討結果報告について

○ 会議に付した事件

議事日程に同じ

○ 出席委員

関 川 直 委 員（委員長）

鈴 木 佳 秀 委 員（委員長職務代理者）

外 山 陽 子 委 員

籠 島 由美子 委 員

大 山 康 一 委 員（教育長）
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○ 欠席委員

なし

○ 説明のため出席した者

政策調整監 高 澤 誠太郎

教育総務課長 杉 本 茂 樹

教育総務課主任参事 平 田 和 彦

学校教育課長 澁 谷 一 男

食育推進課長 高 橋 徳 直

生涯学習課長 船 山 隆

生涯学習課主任参事（兼文化行政室長）

田 中 耕 作

図書館長 鈴 木 秋 彦

中央公民館長（兼生涯学習センター所長）

湯 淺 康 夫

豊浦地区公民館長 伊 藤 毅

紫雲寺地区公民館長 芦 田 隆

加治川地区公民館長 伊 藤 敦

市民文化会館長 池 田 至

青少年健全育成センター所長（兼児童センター所長）

本 間 栄 一

○ 書 記

教育総務課長補佐 松 田 和 幸

○ 資料確認
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○ 関川委員長

それでは、ただ今から教育委員会平成２６年７月定例会を開会します。

日程第 1 会議録署名委員の指名について

○ 関川委員長

初めに、日程第 1 会議録署名委員の指名についてでありますが、籠島委員、

大山委員を指名します。

日程第２ 会期について

○ 関川委員長

日程第２ 会期についてでありますが、１日とします。

日程第３ 前回定例会会議録の承認について

○ 関川委員長

日程第３ 前回定例会会議録の承認についてお諮りします。

すでに送付してあります会議録について、御質問等ありますか。

○ 関川委員長

なければ、承認の方の挙手をお願いします。

○ 関川委員長

挙手全員でありますので、前回定例会会議録は承認されました。

日程第４ 委員長の報告

○ 関川委員長

日程第４ 委員長の６月の報告を行います。

○ 関川委員長

6 月１日（日）に長岡市で行われた第 65 回全国植樹祭へ参加してきました。新
発田市議会 6 月定例会の本会議において、委員長への一般質問がありました。内
容については、後の新発田市議会 6 月定例会報告の中で高澤政策調整監から報告
願います。

以上であります。

日程第５ 教育長の報告

○ 関川委員長

日程第５ 教育長の６月の報告をお願いします。
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○ 大山教育長

【資料に基づき説明】

○ 関川委員長

教育長報告について、御質問等ありますか。

○ 籠島委員

3日（火）の県教育委員会人事管理懇談会について、特別支援学級の教員の確保
については採用枠があったと思います。こうした教員の人材の教育もお願いした

いと思います。

○ 大山教育長

懇談会の中では、これからインクルーシブ教育を構築していかなければならな

いので専門の知識を持った人も必要だが、全職員が研修を受けて特別支援教育の

理解を深めていかなければならないという話がありました。

○ 関川委員長

ほかにありますか。

○ 関川委員長

ないようですので、教育長の報告は以上で終わります。

日程第６ 議 題

○ 関川委員長

次に、日程第６ 議題に入ります。議第 1号 新発田市文化財の指定に係る諮問

について、議題とします。

田中文化行政室長より説明をお願いします。

○ 田中文化行政室長

【資料に基づき説明】

○ 関川委員長

何か御質問等ありますか。

○ 関川委員長

ないようですので、議第 1号 新発田市文化財の指定に係る諮問について、原案

のとおり承認してよろしいでしょうか。

○ 関川委員長

異議がないようですので、議第 1号 新発田市文化財の指定に係る諮問について、

承認することとします。
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○ 関川委員長

次に、議第 2号 新発田市青少年健全育成センター運営審議会委員の委嘱につい

て、議題とします。

本間青少年健全育成センター所長より説明をお願いします。

○ 本間青少年健全育成センター所長

【資料に基づき説明】

○ 関川委員長

何か御質問等ありますか。

○ 関川委員長

ないようですので、議第 2号 新発田市青少年健全育成センター運営審議会委員

の委嘱について、原案のとおり承認してよろしいでしょうか。

○ 関川委員長

異議がないようですので、議第 2号 新発田市青少年健全育成センター運営審議

会委員の委嘱について、承認することとします。

日程第７ その他

○ 関川委員長

次に、日程第７ その他に入ります。平成 26 年新発田市議会 6月定例会の報告
について、高澤政策調整監より説明をお願いします。

○ 高澤政策調整監

【資料に基づき説明】

○ 関川委員長

何か御質問等ありますか。

○ 外山委員

１点目は図書館司書がいる学校といない学校で、図書館機能の充実が違うが、図

書館の司書の配置の現在の状況についてどうなのか、2点目は養護教諭の配置につ
いて、1人の配置だと病気やけがの対応とメンタル面での対応を同時に行っており
大変な状況と聞きます。市内の小中学校では２人配置されている学校があるのか、

今後どうなのか、3点目は日本語教育は、新発田市が非常によく頑張っていて、市
外県外からも評価があり、認められている反面、英語教育については、授業におい

て教員の落差が大きいが、今後どうしていくのか質問します。

○ 学校教育課長

1点目の御質問で図書館司書の配置状況について、図書館司書がいるかどうかで
子どもたちの図書の利用状況が大きく変わり委員御指摘のとおりでありますが、残
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念ながら市内には専任としては配置されていませんが、司書教諭の資格を持った教

員が十二学級以上の規模の各学校におり、図書館の充実が図られています。また、

児童生徒数の多い大規模な学校で外ヶ輪小、御免町小、猿橋小、本丸中、第一中、

猿橋中などで図書館事務を、市で PTAに委託しています。
2点目の養護教諭の複数配置については、国の法律で中学校は生徒数 801人から、

また、小学校は児童数 851人から２人配置ということになっております。これにつ
いても、大規模な学校では、養護教諭の負担を軽減させるために、事務補助職員を

市で配置しています。

3点目の英語教育については、今年度から中学校の英語教員の資質向上を図るた
め、教育センターの指導主事を１人増員しております。1学期は全ての学校の訪問
が終わりまして、2学期は英語教員といっしょにどういった授業をつくっていくか
個別に指導していくこととしております。年度末の成果を期待しているところであ

ります。

○ 外山委員

図書館の職員配置について、秋田県に視察に行ったとき大変素晴らしいいと思いま

した。司書と子どもたちは結びついています。入り口の門でもありますので、是非充

実していただきたい。

養護教諭について２人配置は難しくても、年度当初は 4月から 6月くらいはせめて、
大規模校には２人配置ができるような制度が必要という状況について、教育委員会で

も把握していただきたいと思います。

英語教育については、英語教員の資質向上からということでありますが、少しでも

前進するように、できるところからしていただきたいと思います。

○ 大山教育長

英語教員の格差は文科省でも心配しており、かなり差があると認識しています。こ

れから英検とか研修を重ね、外部評価を受けながらある程度のレベルまで行ってもら

わないと困るということで研修制度を確立するようであります。内部努力は行ってい

くものの限界はありますので、国の制度として英語の教科を重点化していくのであれ

ば、充実した制度となるよう国に要望を上げていきたいと思います。

次に日本語教育の関連ですが、国からの情報では英語教育は２年後に指導要領の改

訂があるといわれており、そのときから、先行実施をし、東京オリンピック開催の

2020年には完全実施とする計画があるようですが、それと併せて、英語教育をして
いくと同時に、日本人としてのアイデンティティに関する教育も実施していこうとい

うことでありますので、私共が取り組んでいる日本語教育も 英語教育と併せて、並行

的に重点化されていくのかなという印象を持っているところであります。

○ 鈴木委員長職務代理者

敬和学園大学では児童英語を行う教科がありまして、これから小学校を含めてイン

ターンシップを全面的に行っていくこととしておりますので、御相談いただければ英

語の授業に学生を派遣するのは可能ですので、お手伝いさせていただけるかと思いま

す。
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○ 関川委員長

図書館司書、養護教諭、英語教育について、自治体の経済的な能力によって違うと

思います。例えば、新潟市では司書も派遣してくれるし、養護教諭の事務を補助する、

期間限定ではありますが養護事務職員を雇ったりしています。予算的にできる自治体

となかなかできない自治体とに分かれてしまうが、非常に悩ましいことではあります。

英語教育の問題につきましても、私も指導主事の時代から心配はしております。格差

がありすぎると思います。とにかく、新発田市は英語の指導主事を配置し歩き出しま

した。これは素晴らしいことであります。今後の成果に期待して、今年度末に向かっ

て頑張っていくよう応援していきたいと思います。

○ 杉本教育総務課長

補足でありますが、学校の図書館につきましてはパート職員が２名体制で巡回して

おりますが、十二学級以上の学校には PTA組織に委託して、図書の整理などをお願
いしております。養護教諭の補助については、大規模校について、検診時にパート職

員を派遣しております。現状を把握しながら支援していきたいと考えます。

○ 外山委員

図書館について、巡回していただくようになってから、どこの学校も本の整理はき

ちんと行っているようであります。でも、パートさんがいらっしゃる学校は良いので

すけれども、希望としては、こんな本が出たんだとよか、今月はオリンピックがある

からスポーツのシリーズにしようねとか、秋だから美味いものあるようとか、そうし

た声掛けが本に興味を持つことにつながり、本を深く読むきっかけになると思います。

地元のボランティアなどから言葉がけができるような制度になれるよう、一歩でも近

づくよう努力してほしいと思います。

○ 関川委員長

そのほか御意見ありますか。

○ 関川委員長

なければ、次に青少年宿泊施設整備に関する検討結果報告について、船山生涯学習

課長より説明をお願いします。

○ 船山生涯学習課長

【資料に基づき説明】

○ 関川委員長

何か御質問等ありますか。

○ 鈴木委員長職務代理者

開所はいつですか。

○ 船山生涯学習課長

平成２８年４月１日です。
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○ 外山委員

胎内市のアウレッツを視察してきました。

その結果、常駐の人が常に必要であると思いました。２つ目は清潔感が大切、３つ目

はそこに勤める人の人間的質が大事であり、親切をモットーに子どもたちへの接し方が、

第一印象を変えるということを感じました。そのほか、温泉付き、体育館付き、個室で

あっても、最盛期でない時期をどうしたら利用者で埋められるか。例えば真冬には子ど

もたちにスキーを体験させる（イベント・行事等）とか年間を通しての計画が必要なん

だなと思いました。トイレの数については、宿泊者数に十分なように考えてほしいと思

いますし、また、その地域事情に明るい地元の人の職員も採用されると良いと思います

（熊、猿、まむし、カメムシ等の対応について必要）。

細かい配慮が必要であることをお願いして、本当に素晴らしい施設ができることを期

待しています。

○ 籠島委員

施設の目的は「学びの場」、「体験施設」でもあるので、便利すぎてもいかがなものか

と思います。これから専門の方に入っていただいてできあがっていくかと思いますが、

私の所属する手をつなぐ育成会のキャンプとか、オリエンテーリングなど行ったことが

ありますが、こうした（障がい者）団体を利用することも気にしていただいて、避難経

路に写真とか、簡単なマークとか館内表示を易しくしてくれたら良いと思います。

○ 関川委員長

ほかに御質問ありますか。

○ 籠島委員

運営委員会とは、検討委員会は別なのですか。

○ 船山生涯学習課長

別です。検討委員会の方からも選任されるかとも思いますが、若い方、女性の方にも

参画していただきたいと考えております。

○ 関川委員長

管理運営について、神経を使わないとリピーターは期待できません。

地域のマンパワーも大事になってきます。地元の自然や伝統文化がよくわかる方など、

常駐する職員をどう確保するか、これから考えていかなければなりません。また、 設計

の入札にどのくらい応募者が来るか期待したいところであります。

○ 関川委員長

そのほか報告等また、ご意見等ありますか。

○ 高橋食育推進課長

平成 25年度食とみどりの新発田っ子プラン食育事業取組報告書ができましたので、
皆様のお手元に配布させていただきます。
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○ 関川委員長

ほかにありますか。

○ 田中文化行政室長

新発田城三階櫓・辰巳櫓復元１０周年を記念しまして、お手元のチラシによるフォト

コンテスト実施のほかに 7月 12日（土）・13日（日）に三階櫓の特別公開と、「甦る新
発田」のカラー冊子について改訂版を製作しました。表門前の安兵衛茶屋で１，５００

円で販売します。

○ 関川委員長

ほかにありますか。

○ 本間青少年健全育成センター所長

平成 26年度「市民大会」「わたしの主張新発田市大会」について、日程表を配布して
おりますが、7月 26日（土）午後 1時 30分から生涯学習センター講堂で開催します。
「わたしの主張」は例年同様市内中学校 10校からの発表を予定しておりまして、教育
委員からの審査員は関川委員長と外山委員に御協力お願いしたいと考えておりますの

でよろしくお願いします。

○ 関川委員長

ほかにありますか。

○ 関川委員長

ないようですので、今後の日程について、杉本教育総務課長より説明をお願いいたし

ます。

【資料に基づき説明】

○ 関川委員長

よろしいでしょうか。説明のとおりですので、よろしくお願いいたします。

○ 関川委員長

そのほか、何かありますか。

○ 関川委員長

ないようですので、以上で、教育委員会平成２６年７月定例会を閉会します。

午前 11時 17分 閉会
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平成 年 月 日

新発田市教育委員会委員長

委 員

委 員


